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Motie van het raadslid mevr. Van Doorninck c.s. inzake de begroting voor 2008 

(duurzaamheid ruimtelijke ontwikkelingen). 

Aan de Gemeenteraad 
Ondergetekenden hebben de eer voor te stellen: 

De Raad, 

Gehoord de discussie over het jaarplan en de begroting voor 2008; 

Overwegende: 

· dat de gemeente Amsterdam veel belang hecht aan duurzaamheid bij ruimtelijke ontwikkelingen; 

· dat onder duurzame ontwikkeling wordt verstaan: een ontwikkeling die voorziet in de behoefte van de huidige generatie met oog voor de belangen van toekomstige generaties; 

· dat duurzame ontwikkeling ten minste de volgende aspecten omvat: energie, materiaalgebruik, afval, water, bodem, lucht, flora en fauna, aanpasbaarheid en mobiliteit; 

· dat een hoge ambitie op het gebied van duurzaamheid kan worden verwezenlijkt als van meet af aan duurzaamheid geïntegreerd wordt in de verschillende fasen en (tussen)producten van het planproces; 

Voorts overwegende: 

· dat het Bouwbesluit zich verzet tegen het stellen van strengere eisen aan gebouwen, waardoor een hoger ambitieniveau voor duurzaamheid niet kan worden ‘afgedwongen’; 

· dat door middel van prestatiegerichte afspraken projectontwikkelaars gestimuleerd kunnen worden om een bepaalde ambitie voor het duurzaamheidgehalte van een project te behalen, waarbij de opdrachtnemer de vrijheid heeft om zelf te bepalen met welke maatregelen deze ambitie wordt gerealiseerd. De uitvoering van een project is op deze manier minder in een strak keurslijf geperst en biedt ruimte aan creativiteit, innovaties en eigen initiatieven, 



Besluit: 
het College van Burgemeester en Wethouders op te dragen: 

– een ambitie vast te stellen voor de gewenste duurzaamheid van ruimtelijke ontwikkelingen in Amsterdam; 

– een procedure te ontwikkelen waarbij de uitwerking van die duurzaamheidsambitie door geïnteresseerde partijen medebepalend is voor de gunning van bouwenveloppen aan die partijen. 
De leden van de Gemeenteraad, 
G.A.M. van Doorninck 

A. van Pinxteren
