Zutphen, 8 januari 2010
Betreft:   Uitnodiging voor deelname aan informatiemarkt Klimaattop Zutphen
Geachte heer, mevrouw, 

De politieke partijen van Zutphen organiseren de Week van de Duurzaamheid in Zutphen. 
De week start op zaterdag 6 februari 2010, met de ‘Klimaattop, Van Kopenhagen tot  uw eigen achtertuin’ en eindigt met een lijsttrekkersdebat op 11 februari, georganiseerd door de Visiegroep Duurzaam Zutphen. 
Politiek Zutphen hoopt zoveel mogelijk mensen te betrekken bij de week, die gericht is op bewustwording. Zien wat we zelf kunnen doen in ons dagelijks leven om met elkaar een duurzame leefomgeving te creëren, dat is het thema. 

Doe mee aan de informatiemarkt.
Wij bieden u de mogelijkheid op zaterdag de 6e februari 2010 tijdens de ‘Klimaattop’ een marktkraam te huren op de informatiemarkt, in het Stedelijk Daltoncollege (Isendoornstraat 3, 7201 NJ, Zutphen). Uw activiteiten worden op die manier zichtbaar voor het aanwezige publiek, de regionale pers, de Zutphense ondernemers, politici en ambtenaren en landelijke prominenten zoals Minister Cramer en de voorzitter van het Platform Energietransitie Gebouwde Omgeving en oud- Minister Jan Terlouw. 
Bovendien schenkt deelname aan de informatiemarkt u een uitstekende mogelijkheid kennis te maken met andere ondernemers op het gebied van duurzaamheid  om daarmee uw zakelijk netwerk uit te breiden. 

Deelname aan de informatiemarkt kost u € 75,-, ter dekking van de kosten. De markt start om 9.30 uur en eindigt om 16.00 uur. U heeft vanaf 8.00 uur de mogelijkheid uw kraam op te bouwen. Koffie, thee en een lunch worden verzorgt door de organisatie van de ‘Klimaattop’. Er is maar één probleem. Wegens de ruimte en de verwachte toeloop van publiek is er op de informatiemarkt slechts ruimte voor 20 bedrijven en organisaties.  Dat u deelneemt aan de markt wordt kenbaar gemaakt in de promotie rondom de ‘Klimaattop’. 

Nodig het publiek uit!

Als deelnemer aan de informatiemarkt wordt u automatisch deelnemer van de Week van het Klimaat. U krijgt de kans om het aanwezige publiek van de ‘Klimaattop’ uit te nodigen, bijvoorbeeld in de week van 6 tot 12 februari 2010, een bezoek te brengen aan uw bedrijf. Tijdens dat bezoek kunt u mensen laten zien wat u kunt betekenen voor een duurzame leefomgeving. Bezoekers van de ‘Klimaattop’ krijgen een speciale kaart uitgereikt op basis waarvan u een afspraak met de bezoekers kunt maken. Door dit te doen heeft u de unieke gelegenheid op promotie van uw product en uitbereiding van uw klantenbestand.
De Zutphense Politiek gaat voorop.

De ‘Klimaattop, Van Kopenhagen tot uw eigen achtertuin’ is een initiatief van de gezamenlijke politieke partijen in de Gemeente Zutphen. Het is een vervolg op de milieu- en energiedag ‘Van Kyoto tot uw eigen achtertuin’, die 2 jaar geleden werd georganiseerd door de PvdA Zutphen - Warnsveld. De dag was een zodanig succes dat de politieke partijen het vervolg op die dag nu gezamenlijk organiseren op 6 februari 2010. Op die manier geven de politieke partijen van Zutphen uitdrukking aan het brede verbond, dat nodig is om de uitdagingen die bestaan op het gebied van duurzaamheid, energie en klimaat aan te pakken. Deelnemers aan de ‘Klimaattop, van Kopenhagen tot uw eigen achtertuin’, zijn dan ook divers. 

Divers en breed.

Zo zullen lokale prominenten vanuit de diverse belangengroepen, ondernemers, politici,  aanwezig zijn en met elkaar in debat gaan; presenteren leerlingen van middelbare scholen hun ideeën voor een betere leefomgeving aan het publiek; gaan organisaties en instellingen in debat over het vorm geven aan een duurzame toekomst en is er ruimte voor u, op de informatiemarkt, om te tonen waar uw specialiteiten liggen. Doel van de dag is verdere ideeën op tafel te krijgen voor de uitvoering van de plannen die moeten leiden tot de ‘energieneutrale gemeente Zutphen in 2020’.
Uw deelname.
Voor deelname aan de informatiemarkt van de ‘Klimaattop’ op 6 februari 2010 kunt u zich opgeven via klimaattop.zutphen@gmail.com of telefonisch ( 06- 38411723) bij Annelies de Jonge. Na opgave wordt u gevraagd zo snel mogelijk de € 75,- deelnemersbijdrage over te maken. 
Op 6 februari bent u dan van harte welkom te tonen wat u betekent voor een betere leefomgeving. U krijgt vanaf 8.00 uur de mogelijkheid uw kraam in te richten. Vanaf 9.30 uur gaan de deuren van het Stedelijk Daltoncollege in Zutphen open voor het publiek. De informatiemarkt blijft geopend tot 16.00 uur.  Wees er snel bij, want er kunnen dus slechts 20 ondernemers deelnemen aan de informatiemarkt. Opgave voor deelname is dan ook enkel mogelijk tot vrijdag 22 januari 2010. 

Graag horen wij van u,  

Met vriendelijke groeten, 
Namens de politieke partijen in Zutphen

Annelies de Jonge, voorzitter PvdA Zutphen – Warnsveld
